Loésungen: Differenzialrechnung im R" SS08
Prof. Dr. Hollmann, Prof. Dr. Weifs, Prof. Dr. Zacherl
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Aufgabe 1:

N R

v
b)@f—e%lln ! tev 4—x2—y2(4—x2—
Y 4 — a2 — 92
8yf:e§ <—£> In ! +evy/4—x2—y? (4
y? 4 — a2 — 92
c) O.f = L — (my2+3y—x2)%(y2—2x)
* 1+ (zy? + 3y + —a2)5 2
1 5 2 2\%
- 2 - 2
oy f R — (zy” + 3y — 2%)? (2zy + 3)
Aufgabe 2:
a) D =R?

b) Die Nulstellen liegen bei y = z oder y = —x.

Die Funktionswerte sind grofer Null fiir || > |y| und kleiner Null fiir |z| < |y|.

¢) Wird durch Nachrechnen gezeigt.

Aufgabe 3:
0 0?
Unter Beachtung der Produktregel ergibt sich fiir 8—? und a? 8—2
1 $2 22 r
der Ausdruck —m <1 — ﬁ) e 4aZt
Aufgabe 4:
Die notwendigen Bedingungen fiir Sattelpunkte, bzw. Extremwerte lauten:
0
OF _ g2y 2y =0
ox
0
or _ o, +3y° =0
Jdy

Durch Kombination der beiden Gelichungen ergibt sich:
2 2
x (1 + §7$3> =0 bzw. Y <1 + —7y3

Daraus erhélt man die kritischen Punkte P= (0,0) und Q:(—%, %)
Die Berechnung von A liefert:

Of O*f 9%f \?
A—@‘a—w‘@ay) = 36zy —4
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Damit ergibt sich fiir P ein Sattelpunkt und fiir ) ein relatives Minimum.

Aufgabe 5:

a) Die Querschnittsfliche setzt sich aus einem zentralen Rechteck mit den Seiten b — 2z und
xsina und zwei flichengleichen Dreiecken am Rand mit der Grundlinie z cos o und der
Hohe x sin a zusammen. Daraus ergibt sich unmittelbar das angegebene Ergebnis.

b) Die notwendigen Bedingungen fiir ein Extremum lauten:

0A
T sina (b— 4z + 2xcosa) =0
0A
— = z(bcosa—2zcosa—x +2zcos’a) =0
O
o . . . . dr —b
Dividiert man die 1. Gleichung durch sin ¢, so erhélt man cos o = 5
x

Ersetzt man in der 2. Gleichung cos «, so ergibt sich die Gleichung x (32 —b) = 0.

b
Da z nur ein triviales Minimum beschreibt, bleibt als einzige Losung x = —.

Das fithrt dann zu o = 60°.

Aufgabe 6:
Mit dem Durchmesser d ergibt sich:

m
p(m,d) = R
™
Damit erhilt man die partiellen Ableitungen:
op 6
om  wd3
Op _  18m
od wd*

Das totale Differenzial liefert:
dp dp g
A =|— A — Ad| =0.101—=
|Apmax ‘8m m‘—l—'ad ' Oocm3

Aufgabe T:

a) Die partiellen Ableitungen lauten:

Ouf = 2z a2 +y*+
$2y

2

x
r? + y?
Oyf =

Damit liefert das totale Differenzial

1 1
Az = g Ax + ﬁ Ay:§\/§-(—0.1)+—\/§'1.0:—\/5%0.3535
0 J1,1) 9 l1,1) 2 2 4

2/3



Loésungen: Differenzialrechnung im R" SS08
Prof. Dr. Hollmann, Prof. Dr. Weifs, Prof. Dr. Zacherl

n_—
al‘":~
(e

b) Als Verhiltnis der partiellen Ableitungen erhélt man

ﬂ 5
Zlany  3V2
of %\/5

% (1,1
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